



探访济宁翡翠市场②

珠宝界最神秘、最刺激的交易非赌石莫属。它的神秘与刺激源于其不可预知性，在风化外皮的包裹下，即使用最先进的科技手段，也很难判断它的优劣，正所谓“神仙难断寸玉”。赌石风险大，诱惑同样动人，业内流传着“一刀穷，一刀富，一刀穿麻布；疯子卖，疯子买，还有疯子在等待”顺口溜。赌石，赌得并非翡翠，而是一夜暴富的梦想。6月3日，记者采访了赌石玩家王先生，他揭秘了赌石的刀刀惊魂。



切出翡翠的原石。本报记者 岳茵茵 摄

赌石，疯狂玩家的游戏

玩家揭秘：神秘赌石刀刀惊魂，假的太多真的难寻

文/图 本报记者 岳茵茵

▶选石



▶称重



▶选切割点



▶水洗



▶切割



赌石如赌命，三分知识七分运气

王先生，32岁，在瓷州经营着一家翡翠店，专营翡翠、赌石。7年前，他涉足玉石行当。4年前，他从QQ群上的网友口中得知赌石的游戏，从此便迷恋上了它。

“它的神秘在于永远不知道下一刀是什么。拼上全部家当去买一块石头，可能价值连城，也可能一文不值。赌石如赌命。”王先生说，最初，他用不菲

的价钱买了13块原石，结果12块是石头，只有一块有翡翠，成色还很差。“第一次就赔了。”

前不久，王先生买到了一块原石，从中间切开，结果只是块砖头料。一半扔了，另一半上开了天窗，结果还是砖头，就留给初学者学切石用。

出乎意料的奇迹发生了，就在王先生切割处的2毫米下方，竟露出惊人的

绿色。“是蓝水翡翠，块比较小，做成小件能卖干把块钱。这比起原石本身的价值已经翻了很多倍了。”王先生说，原石分山料、水石、半山半水料，切出来的翡翠种类各不相同，价值也就不同。原石分三层，皮、雾、肉，从外观上看原石上有没有松花、蟒线，没有几年功夫很难明白。但最重要的还是运气，赌石三分知识七分运气。

在赌石行当行走这么多年，王先生见识了不少大起大落的玩家。曲阜有一位玩家，出海赌石，在海里捞出来的石头现场竞价，他花80万“赌”下，结果就是一块石头。梁山有位玩家，13万买了一块100多斤的原石，结果里面是紫罗兰带绿的翡翠，结果卖了100多万。翡翠之所以被称为“疯狂的石头”，就是因为它有这种魔力。

花300买原石，一块石头一块翡翠

前不久，王先生托朋友在缅甸带回来40斤原石。对于这些被泥土包裹的石头蛋，他视如珍宝。

不少玩家慕名前来，“赌”上几块。“5毛钱一克，赌着了就赚了，赌不着就赔了。”王先生说。

一位男士走进店里，看起来和王先生很熟，他仔细打量着手里的石头，用强光手电仔细照，认定里面应该有东西。男士花

300元“赌”下这块石头，要自己亲手切。“从这儿切，肯定有。”他小心翼翼地磨去外皮，3厘米下仍未见“宝贝”；再深一些，再深一些，仍不见喜人的绿色。此时，他内心很复杂，点燃了一支烟，“换个地方切试试。”他说。结果他仍很失落。

“王哥，你来切试试。换个人，换换手气。”切到最后发现，这只是一块砖

头料，也就是石头。

在切这块原石的同时，一位年轻的女士来到店里，在王先生的建议下，她花300元买了一块，委托王先生切。刚磨去一层表皮，用水冲去石粉，王先生就按耐不住地惊喜，磨开薄薄一层雾，用强光手电一照，“太棒了！是蓝水！”王先生说，好久没有切到这么好的东西了。“放在我店里可

以卖5000元。”王先生说，如果做成件可能会值三四万，但里面到底是不是翡翠，即便有成色也很难估测。

刚才买原石的那位先生略有后悔地说：“我刚才就想选这块呢！”

本是散落乡间无人知的顽石，它的神秘让人痴狂。花同样的钱买到的原石，一块是石头，一块是翡翠。

原石也有假，啤酒瓶掺胶冒充翡翠

王先生介绍，济宁玩赌石的大概有100多人，比起其他城市算是少的，很大的原因是被人骗怕了。

“大商场里、地摊上都摆着原石，磨一小块皮，看着很绿、很透的是个好东西。用强光手电一照很通透，只卖一两百，认为卖家不懂，买到的欣喜不已，其实是假货。”他说，这种看起来很美的石头，其实

只包了一层原石的外衣。原石从缅甸到济宁需要很多环节，经手的人自然会把好货留下，把那些表面看起来不错的砸开，掏空里面的翡翠，然后用碎啤酒瓶掺着胶填满，再把石头粘起来，外面细细打磨，一般人看不出来。

另外一种假货根本不是原石，把酒瓶和胶的混合物做成椭圆形，在细河沙上来回滚，看起来是

黄色的外皮，外形很规则，不少商场里卖的就是这种，标价几百元，其实是假的。

王先生说，原石从矿里挖出来，工人按重量会把密度高的留下，一般的卖到世界各地；到国内后先到云南洗泥，好的再被留下一部分；然后到河南安阳，又会留下一部分，用普通的石头充当原石；再到临沂或者济南，然后才

到济宁。所以，这种渠道过来的原石基本上就没好东西了。靠关系从缅甸直接带回来裹着泥土的，还能淘到一些宝贝。

“缅甸的矿还能再挖15年，翡翠越来越值钱，不少人涉足赌石却赔得倾家荡产，不少人赚得腰缠万贯。虽然我只是个初学者，但还是要劝不懂的人不要涉足赌石，风险太大。”王先生感慨地说。

来电互动>>

本报开通爆料热线第一天，就接到上百个读者打来的电话，纷纷诉说他们在翡翠身上发生的事。您是否也想拥有一块属于自己的翡翠，在购买翡翠时是否遭遇过欺诈的窝心事，或者想找专家鉴定手中的翡翠质量，您对翡翠市场有怎样的期待？欢迎您请拨打本报热线2110110，继续参与我们的互动。

1.市民王女士：在大商场花3万多买了一只手镯，说是上等的翡翠，上周去济南让行家一看结果是不值钱的C货，也就值三四千，真是大伤心了！

2.市民刘先生：几年前从老家淘来一直玉簪，都说是个老物件，10个人看给出10个价，到底能值多少钱？想让行家给看看。

3.市民楚先生：五一去新疆旅

游，在当地花了5万多买了一块玉，结果回来让懂行的朋友看了看，是假的；他又专门跑了一趟北京，专家看了认为就是假的。

4.市民苏女士：一直想给妈妈买一只翡翠手镯，担心买不到真的，想少花点钱买个不错的手镯，大商场里是不用想了，也买不起，网上又不敢买，能不能让懂行的人推荐个地方。